

2.90r $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - 1}{x^2 - 6x + 5}$ - കരുതുക
- ഏതാകട്ടെ
- ഏതാകട്ടെ
- ഏതാകട്ടെ

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x^2+x+1)}{(x-5)(x-1)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x^2+x+1)}{(x-5)}$$

$$\frac{1+1+1}{1-5} = \frac{3}{-4} = -\frac{3}{4}$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 49} \frac{x^{\frac{1}{2}} - 7}{x - 49}$

$$\lim_{x \rightarrow 49} \frac{x^{\frac{1}{2}} - 49^{\frac{1}{2}}}{x - 49}$$

$$\frac{\frac{1}{2} \cdot 49^{\frac{1}{2}-1}}{\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{49}}}$$

$$\frac{\frac{1}{2} \cdot 7}{\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{7}} = \frac{7}{1} = 7$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - 3x + 2}{x^2 - 1}$ - കരുതുക
- കരുതുക
- കരുതുക
- കരുതുക

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x^2+x-2)}{(x-1)(x+1)}$$

$$\frac{1+1-2}{1+1} = \frac{0}{2} = 0$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^5 - x - 5}{x - 1}$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^5(x^4 - 1) - 5(x-1)}{x-1}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^5(x^4 - 1) - 5(x-1)}{x-1}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{x^5} \cdot 10 \cdot 1^9$$

$$\frac{10}{1} = 10$$

② ഗുണനവർദ്ധന

അതേ ഗുണനവർദ്ധന കോശം ഉപയോഗിക്കുക

അതേ കോശത്തിൽ, നമ്മുടെ അതേ കോശത്തിൽ

$$\lim_{n \rightarrow a} \frac{n^n - a^n}{n - a} = n \cdot a^{(n-1)}$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^5 - 2^5}{x - 2}$

$$-5 \cdot 2^{(-6)}$$

$$-5 \cdot \frac{1}{2^6}$$

$$-\frac{5}{64}$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^5 - \frac{1}{x^5}}{x - 1}$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^{10} - 1}{x^5(x-1)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{x^5} \cdot \frac{x^{10} - 1^{10}}{(x-1)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1}{x^5} \cdot 10 \cdot 1^{11}$$

$$\frac{10}{1} = 10$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^{-9} - 1^{-9}}{x - 1}$

$$-9 \cdot 1^{(-10)}$$

$$-9 \cdot 1^{(-10)}$$

$$-9$$

2.90r $\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^m - 1}{n^n - 1}$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{\frac{d}{dn}(n^m - 1)}{\frac{d}{dn}(n^n - 1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{m \cdot n^{m-1}}{n \cdot n^{n-1} + (n^n) \ln n}$$

$$\frac{m}{n}$$

2.90r $\lim_{x \rightarrow 64} \frac{x^{\frac{1}{3}} - 64^{\frac{1}{3}}}{x - 64}$

$$\frac{\frac{1}{3} \cdot 64^{\frac{1}{3}-1}}{\frac{1}{3} \cdot \frac{1}{64^{\frac{2}{3}}}}$$

$$\frac{\frac{1}{3} \cdot \frac{1}{4}}{\frac{1}{3} \cdot \frac{1}{4^2}}$$

$$\frac{1}{4}$$

Ex: $\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^a - n^b}{n^c - n^d}$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^b (n^{a-b} - 1)}{n^d (n^{c-d} - 1)}$$

$$\frac{\frac{1}{2}(n-1)}{\frac{1}{2}(n-1)} \cdot \frac{n^b}{n^d} \cdot \frac{(n^{a-b} - 1)}{(n^{c-d} - 1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^b}{n^d} \cdot \frac{(a-b)1}{(c-d)1}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^b}{n^d} \times \frac{(a-b)}{(c-d)}$$

සීමාවන් ප්‍රධාන නියම

- ① නතර සංඛ්‍යා සීමාව එම නිසා නිසිව පවතී.

සංඛ්‍යා සීමාව

$$\lim_{n \rightarrow a} K$$

K

- ② නිශ්චය කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} K f(n)$$

$$K \left[\lim_{n \rightarrow a} f(n) \right]$$

- ③ ලිහිල් කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} [f(n) + g(n)]$$

$$\lim_{n \rightarrow a} f(n) + \lim_{n \rightarrow a} g(n)$$

- ④ ලිහිල් කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} [f(n) - g(n)]$$

$$\lim_{n \rightarrow a} f(n) - \lim_{n \rightarrow a} g(n)$$

- ⑤ ප්‍රතිශත සීමාවක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} f(n) \cdot g(n)$$

$$\lim_{n \rightarrow a} f(n) \cdot \lim_{n \rightarrow a} g(n)$$

- ⑥ ලිහිල් කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} \frac{f(n)}{g(n)}$$

$$\lim_{n \rightarrow a} f(n)$$

$$\lim_{n \rightarrow a} g(n)$$

- ⑦ ලිහිල් කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} [f(n)]^n$$

$$n \left[\lim_{n \rightarrow a} f(n) \right]^n$$

- ⑧ ලිහිල් කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow a} \frac{1}{f(n)}$$

$$\frac{1}{\lim_{n \rightarrow a} f(n)}$$

③ වෙනස් ප්‍රමාණයක්

නිශ්චය කළ ප්‍රමාණයක් ඇතිව එම නිසා නිසිව පවතී.

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{\sqrt{n+6} - \sqrt{7}}{(n^2-1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{n+6} - \sqrt{7}) \times (\sqrt{n+6} + \sqrt{7})}{(n-1)(n+1) (\sqrt{n+6} + \sqrt{7})}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(n+6-7)}{(n-1)(n+1) (\sqrt{n+6} + \sqrt{7})}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{1}{(n+1)(\sqrt{n+6} + \sqrt{7})} = \frac{1}{2(2\sqrt{7})} = \frac{1}{4\sqrt{7}}$$

$$\text{2.30r } \lim_{n \rightarrow 1} \frac{\sqrt{n+4} - \sqrt{5}}{\sqrt{n+5} - 4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{n+4} - \sqrt{5}) \times (\sqrt{n+4} + \sqrt{5}) \times (\sqrt{n+5} + 4)}{(\sqrt{n+5} - 4) (\sqrt{n+4} + \sqrt{5}) (\sqrt{n+5} + 4)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(n+4-5) (\sqrt{n+5} + 4)}{(n+5-16) (\sqrt{n+4} + \sqrt{5})}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(n-1) (\sqrt{n+5} + 4)}{(n-11) (\sqrt{n+4} + \sqrt{5})}$$

$$\frac{4+4}{2\sqrt{5}} = \frac{8}{2\sqrt{5}} = \frac{4}{\sqrt{5}}$$

HW. 2.30r.

$$\text{2.30r } \lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^3 - 1}{n^2 - 1}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{(n-1)(n^2+n+1)}{(n-1)(n+1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{n^3 - 1}{(n-1)(n+1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{3 \cdot 1^2 \times 1}{(n+1)} = \frac{3}{2}$$

$$\text{2.30r } \lim_{n \rightarrow 2} \frac{n^5 - 32}{n^3 - 8}$$

$$\lim_{n \rightarrow 2} \frac{n^5 - 32}{(n-2)(n^2 + 4n + 4)} \times \frac{1}{(n^2 + 4n + 4)}$$

$$\frac{5 \cdot 2^4 \times 1}{(1+4+4)} = \frac{80}{9}$$

$$\text{2.30r } \lim_{n \rightarrow 1} \frac{\sqrt{n^3 - n}}{(\sqrt{n^2 - 1} + \sqrt{n - 1})}$$

$$\frac{\sqrt{n(n-1)(n+1)} \times (\sqrt{n^2 - 1} - \sqrt{n - 1})}{(\sqrt{n^2 - 1} + \sqrt{n - 1}) (\sqrt{n^2 - 1} - \sqrt{n - 1})}$$

$$\frac{\sqrt{n} \sqrt{n-1} \sqrt{n+1} \times (\sqrt{n^2 - 1} - \sqrt{n - 1})}{n^2 - 1 - n + 1}$$

$$\frac{\sqrt{n} \sqrt{n-1} \sqrt{n+1} \times (\sqrt{n^2 - 1} - \sqrt{n - 1})}{n(n-1)(n+1)}$$

$$\frac{\sqrt{n(n-1)(n+1)}}{\sqrt{n-1} (\sqrt{n+1} + \sqrt{n-1})}$$

$$\frac{\sqrt{n} \sqrt{n+1}}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n-1}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 1} \frac{\sqrt{n(n+1)}}{\sqrt{n+1} + 1} = \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{2} + 1}$$

$$\text{2.30r } \lim_{n \rightarrow 7} \frac{\sqrt{n+9} - 4}{\sqrt{9-n} - \sqrt{2}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} \frac{\sqrt{n+9} - 4}{\sqrt{9-n} - \sqrt{2}} \times \frac{\sqrt{n+9} + 4}{\sqrt{n+9} + 4} \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} \frac{(n+9-16)}{(9-n-2)} \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{n+9} + 4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} \frac{(n-7)}{(7-n)} \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{n+9} + 4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} \frac{(n-7) \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{n+9} + 4}}{(7-n)} \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{n+9} + 4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} - \frac{(7-n)}{(7-n)} \times \frac{\sqrt{9-n} + \sqrt{2}}{\sqrt{n+9} + 4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 7} \frac{-(\sqrt{9-n} + \sqrt{2})}{(\sqrt{n+9} + 4)}$$

$$= \frac{-(\sqrt{2} + \sqrt{2})}{4+4}$$

$$= \frac{-\sqrt{2}}{4}$$

(-) අලුත් ගණනය

02) සීමාකරණය කිරීමේ නීති

සීමාකරණය කිරීමේ නීති

- 1) ප්‍රතිරෝධීතාවය
- 2) ප්‍රධාන අගයයන්
- 3) ක්ෂණික අගයයන්
- 4) අනන්තය

03) ප්‍රතිරෝධීතාවය

* ප්‍රධාන අගයයන්, ක්ෂණික අගයයන්, අනන්තය

2. for ①

$$\lim_{n \rightarrow \pi/3} \frac{2\cos^2 n - 3\cos n + 1}{4\cos^2 n - 1}$$

$$\frac{2n^2 + 3n + 1}{(n-1)(n+1)} = \frac{(2n+1)(n+1)}{(n-1)(n+1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/3} \frac{(\cos n - 1)(2\cos n + 1)}{(2\cos n - 1)(2\cos n + 1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/3} \frac{(\cos n - 1)}{(2\cos n + 1)}$$

$$\frac{\frac{1}{2} - 1}{1 + 1}$$

$$= -\frac{1}{2} \times \frac{1}{2} = -\frac{1}{4} //$$

04) ප්‍රධාන අගයයන්

* ප්‍රධාන අගයයන් කිරීමේ නීති

නියමයන් අනුව ගණනය

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin n}{n} = 1$$

* ප්‍රධාන අගයයන් ගණනය කිරීමේ නීති

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin \square}{\square} = 1$$

2. for $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin(3 \tan n)}{3 \tan n} = 1$

① $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin(\frac{3n}{2})}{\frac{3n}{2}}$

$$\left(\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin(\frac{3n}{2})}{\frac{3n}{2}} \right) \times \frac{3}{2} = 1 \times \frac{3}{2} = \frac{3}{2} //$$

② $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin^3 2n}{n^3}$

$$\left(\lim_{n \rightarrow 0} \left(\frac{\sin 2n}{2n} \right)^3 \right) \times 8 = 1 \times 8 = 8 //$$

③ $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin^3 \frac{5n}{2}}{n}$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \left(\frac{\sin \frac{5n}{2}}{\frac{5n}{2}} \right)^3 \times \frac{125}{8} = 1 \times \frac{125}{8} = \frac{125}{8} //$$

④ $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin 7n - 4n}{\sin 6n + 3n}$

$$\frac{7n}{6n} \lim_{n \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin 7n}{7n} - \frac{4n}{n}}{\frac{\sin 6n}{6n} + \frac{3n}{n}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{7 \times \left(\frac{\sin 7n}{7n} \right) - 4}{6 \times \left(\frac{\sin 6n}{6n} \right) + 3}$$

$$\frac{7 - 4}{6 + 3} = \frac{3}{9} = \frac{1}{3} //$$

1. විද්‍යාලය තුළ පැවැත්වූ ප්‍රතිදේශන
ප්‍රභූ හා මධ්‍යම ඉතිහාස
විකිපීඩියාව, ඉන්ටර්නෙට් විමර්ශන
අනුරූප ආදේශන සහිත.

$$2. \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{7+\sin^2 x} - \sqrt{7}}{\sqrt{5+x^2} - \sqrt{5}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sqrt{7+\sin^2 n} - \sqrt{7}}{\sqrt{5+n^2} - \sqrt{5}} \times \frac{\sqrt{7+\sin^2 n} + \sqrt{7}}{\sqrt{7+\sin^2 n} + \sqrt{7}} \times \frac{\sqrt{5+n^2} + \sqrt{5}}{\sqrt{5+n^2} + \sqrt{5}}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{1+\sin^2 n} - 1) \times (\sqrt{5+n^2} + \sqrt{5})}{(\sqrt{5+n^2} - \sqrt{5}) (\sqrt{1+\sin^2 n} + \sqrt{1})}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \left(\frac{\sin n}{n} \right)^2 \times \frac{(\sqrt{5+n^2} + \sqrt{5})}{(\sqrt{5+\sin^2 n} + \sqrt{5})}$$

$$1 \times \frac{\sqrt{5} + \sqrt{5}}{\sqrt{7} + \sqrt{2}} = \frac{\sqrt{5}}{\sqrt{7}}$$

$$210:- \textcircled{2} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+\tan x} - \sqrt{1-\tan x}}{x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{1+\tan x} - \sqrt{1-\tan x})(\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1-\tan x})}{x(\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1-\tan x})}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x + \tanh x}{x(\sqrt{1+\tanh x} + \sqrt{1-\tanh x})}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{2 \sin n}{n} \times \frac{1}{\cos n} \times \frac{1}{\sqrt{1+\tan n} + \sqrt{1-\tan n}}$$

$$\frac{2}{\cos u} \times \frac{1}{\sqrt{1+\tan u} + \sqrt{1-\tan u}}$$

$$\frac{2}{1} \times \frac{1}{\sqrt{1+0} + \sqrt{1-0}}$$

$$\frac{2}{1} \times \frac{1}{\sqrt{1} + \sqrt{1}}$$

$$\frac{2}{1} \times \frac{1}{2}$$

1/

2. part ③ $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\tan nx - \sin nx}{\sqrt{1+n} - \sqrt{1-n}}$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\tan 5x - \sin 5x)(\sqrt{1+x} + \sqrt{1-x})}{(\sqrt{1+x} - \sqrt{1-x})(\sqrt{1+x} + \sqrt{1-x})}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\tan 5x - \sinh 5x)(\sqrt{1+x} + \sqrt{1-x})}{2x}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \left(\frac{\sin 5n - \sin 5n \cos 5n}{\cos 5n \times 2n} \right) (\sqrt{1+n} + \sqrt{1-n})$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(\frac{\sin 5n}{5n} \right) \times 5 - \left(\frac{\sin 10n}{10n} \right) \times 5 \right] \times \frac{\sqrt{1+n} + \sqrt{1-n}}{2 \cos 5n}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \underbrace{[s-s]}_{=0} \left[\frac{\sqrt{1+n} + \sqrt{1-n}}{2\cos n} \right]$$

○

④ વાજાકાંડા ભાજી બાંધવું

[illegible]

$$y_{\text{center of mass}} = t$$

$$\textcircled{1} \lim_{n \rightarrow 3} \frac{\sinh^{-1}(n-3)}{n^2-3n}$$

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 3 \\ \sin x + 3 \rightarrow 3 \\ \sin x \rightarrow 0}} \sin^{-1}(x-3) = t$$

$$\frac{1/m}{\frac{t}{x(x-3)}}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{(\sin t + 3)(\sin t)}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{(\sin t + 3) \left(\frac{\sin t}{t} \right)}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{(\sin t + 3)}$$

$$\frac{1}{0+3}$$
$$\frac{1}{3}$$

$$\textcircled{a} \lim_{n \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{4n^2 - 1}{\sin^{-1}(2n-1)}$$

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \frac{1}{2}} \frac{\sin n + 1}{2} &\rightarrow \frac{1}{2} \\ \sin n + 1 &\rightarrow 1 \\ \sin n &\rightarrow 0 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \sin^{-1}(2n-1) &= t \\ (2n-1) &= \sin t \\ n &= \frac{\sin t + 1}{2} \end{aligned}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{(2n-1)(2n+1)}{t}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t (\sin t + 2)}{t}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} 1 \times (\sin t + 2)$$

$$\frac{1 \times (0 + 2)}{2} = 1$$

Standard

$$\textcircled{a} \lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - \sin n}{4n^2 - \pi^2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - \sin n}{(2n - \pi)(2n + \pi)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - \cos(\pi/2 - n)}{(2n - \pi)(2n + \pi)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - 1 + 2\sin^2(\frac{\pi - 2n}{2})}{(2n - \pi)(2n + \pi)}$$

$$\textcircled{+} \lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{2\sin^2(\frac{\pi - 2n}{2})}{(2n - \pi)(2n + \pi)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{2\sin^2(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2})}{2^4 (\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2})(2n + \pi)}$$

$$\frac{1}{2} \lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{\sin(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2}) \times \sin(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2})}{(\frac{\pi}{2} - \pi)(2n + \pi)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 \times 1 \times \sin(\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2})}{(2 \times \frac{\pi}{2} + \pi)}$$

$$\frac{1}{2} \times 1 \times \frac{0}{2\pi} = \frac{0}{4\pi}$$

0

$$\textcircled{a} \lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - \sin n}{(2n - \pi)^2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - \cos(\pi/2 - n)}{(2n - \pi)^2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{1 - 1 + 2\sin^2(\frac{\pi - n}{2})}{(2n - \pi)^2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{2\sin^2(\frac{\pi}{2} - \frac{2n}{2})}{2^4 (\frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{2})^2}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi/2} \frac{\frac{1}{2} \sin^2(\frac{2n}{2} - \frac{\pi}{2})}{(\frac{2n}{2} - \frac{\pi}{2})^2}$$

$$\frac{1}{2} \times 1 \times \frac{1}{8} = \frac{1}{16}$$

$$\textcircled{3} \lim_{n \rightarrow 0} \frac{1 - \cos(1 - \cos n)}{n^4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{1 - \cos(\sqrt{1 - 1 + 2\sin^2 n/2})}{n^4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{1 - 1 + 2\sin^2(\frac{\sin^2 n/2}{2})}{n^4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{2\sin^2(\sin^2 n/2)}{n^4}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \times \left[\frac{\sin^2 \sin^2 n/2}{n^2} \right]^2$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \left[\frac{\sin(\sin^2 n/2) \times \sin^2 n/2}{\sin^2 n/2 \times n^2} \right]^2$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \left[1 \times \frac{\sin^2 n/2}{n^2} \right]^2$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \left[1 \times \frac{\sin^2 n/2}{n^4} \right]^2$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \left[\frac{1}{4} \left(\frac{\sin n/2}{n/2} \right)^2 \right]^2$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} 2 \times \frac{1}{16} = \frac{1}{8}$$

$$② \lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sqrt{x-2} - 1}{\sin[\pi(x-3)]}$$

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{(\sqrt{x-2} - 1)(\sqrt{x-2} + 1)}{\sin[\pi(x-3)](\sqrt{x-2} + 1)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x-2-1}{\sin[\pi(x-3)](\sqrt{x-2} + 1)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{1}{\pi} \left(\frac{\pi(x-3)}{\sin[\pi(x-3)]} \right) \times \frac{1}{(\sqrt{x-2} + 1)}$$

$$\frac{1}{\pi} \times \frac{1}{2} = \frac{1}{2\pi}$$

අදාළ ගැටළුවේ පිටපත් ගණනය
සිමා පිළිබඳ ප්‍රශ්න මත පදනම්ව
නිගමනය.

පිටපත් ගණනය සිමා පිළිබඳ ප්‍රශ්න
පිළිබඳව

a-සංකෘතිය හා h-පිටපත් පරිණාමය

$$\lim_{n \rightarrow a} \frac{n^n - a^n}{n - a} = n - a^{(n-1)}$$

$$\lim_{n \rightarrow} \frac{\square^n - \Delta^n}{\square - \Delta} = n \cdot \Delta^{n-1}$$

$$① \lim_{x \rightarrow \pi/4} \frac{\tan^7 x - 1}{\tan x - 1}$$

$$\tan x \rightarrow \tan \pi/4 \quad \frac{\tan^7 x - 1^7}{\tan x - 1}$$

$$\tan x \rightarrow 1 \quad \frac{7 \cdot 1^6}{1} = 7$$

$$② \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(2x+1)^k - 1}{x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2(2x+1)^k - 1}{(2x+1) - 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2(2x+1)^k - 1^k}{(2x+1) - 1}$$

$$2 \times \left[\frac{d}{dx} (1^k) \right]$$

$$\frac{2}{5}$$

$$③ \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(x+2)^5 - 32}{\sin 3x}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\sin 3x} \times \left[\frac{(x+2)^5 - 2^5}{(x+2) - 2} \right] \times x$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\sin 3x} \left[5 \cdot 2^{(5-1)} \right]$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{3} \left(\frac{3x}{\sin 3x} \right) \times 5 \times 2^4$$

$$\frac{1}{3} \times 5 \times 16$$

$$\frac{80}{3}$$

$$④ \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1 - \sqrt{x}}{(\cos^{-1} x)^2}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1 - \sqrt{x})}{(\cos^{-1} x)^2} \times \frac{(1 + \sqrt{x})}{(1 + \sqrt{x})}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1-x)}{(\cos^{-1} x)^2} \times \frac{1}{(1+\sqrt{x})}$$

$$x \rightarrow 1 \quad \cos^{-1} x = t$$

$$x = \cos t$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1-x)}{(\cos^{-1} x)^2} \times \frac{1}{(1+\sqrt{x})}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - \cos t}{t^2} \times \frac{1}{1 + \sqrt{\cos t}}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{2 \left(\frac{\sin^2 t}{2} \right)}{t^2} \times \frac{1}{1 + \sqrt{\cos t}}$$

$$\frac{1}{2} \times \frac{1}{(1+1)}$$

$$\frac{1}{4}$$

$$⑤ \lim_{x \rightarrow \pi/2} \frac{2x \sin x}{\sec x - 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi/2} \frac{2x \sin x \cos x}{1 - \cos x}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi/2} \frac{2x \sin x \cos x}{1 - \cos x}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi/2} \frac{1}{4} \left(\frac{\sin x}{\frac{x}{2}} \right)^3$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi/2} \frac{1}{4} \times \frac{1}{1} \times \cos x$$

$$\frac{1}{4} \cos x = 0 \times 4 = 0$$

$$\textcircled{6} \lim_{n \rightarrow \pi} \frac{\sin n}{(\pi - n)}$$

$$\lim_{n \rightarrow \pi} \frac{\sin(\pi - n)}{(\pi - n)}$$

$$\frac{1}{1}$$

03) සාකික ප්‍රමාණය සීමා

04) ලයබරේට් ප්‍රමාණය සීමා

ප්‍රමාණය
සීමා
සීමා

a^n ප්‍රමාණය සීමා

Note:

a^n ප්‍රමාණය සීමා

$a^n = e^{t \text{ ලෙස ගනිමු.}}$
 $t = n \ln a$

$\ln a^n = \ln e^t$
 $n \ln a = t$

$x \ln a = t$

$\log_e a^n = t$

$e^t = a^n$

$a^n = e^{x \ln a}$

එබැවින් $a^n = e^t$ ලෙස ගනිමු

$t = n \ln a$

එබැවින් සාකික ප්‍රමාණය සීමා
 සීමා සීමා සීමා

$$\textcircled{1} \lim_{n \rightarrow 0} \frac{a^n - 1}{n}$$

$a^n = e^{t \text{ ලෙස ගනිමු}}$

$\ln a^n = \ln e^t$
 $n \ln a = t$

$e^t = a^n$

$a^n = e^{x \ln a}$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{e^{x \ln a} - 1}{n}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\left[1 + x \ln a + \frac{(x \ln a)^2}{2!} + \dots\right] - 1}{n}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \ln a + \frac{x (\ln a)^2}{2!} + \dots$$

$\ln a + 0 + 0 + \dots$

$\ln a$

$$\textcircled{2} \lim_{n \rightarrow 0} \frac{2^n - 1}{n}$$

$2^n = e^{t \text{ ලෙස ගනිමු}}$

$n \ln 2 = t$

$t = x \ln 2$

$e^t = 2^n$

$2^n = e^{x \ln 2}$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{e^{x \ln 2} - 1}{n}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\left[1 + x \ln 2 + \frac{(x \ln 2)^2}{2!} + \dots\right] - 1}{n}$$

$$\lim_{n \rightarrow 0} \ln 2 + \frac{x (\ln 2)^2}{2!} + \dots$$

$\ln 2 + 0 + 0 + \dots$

$\ln 2$

අනන්ත සීමා

අනන්ත සීමා

- ① ධන අනන්ත සීමා
- ② ඍණ අනන්ත සීමා

① ධන අනන්ත සීමා

එකතුව: නිවැරදිව පරිසරයේ
අනන්ත අනන්ත අනන්ත සීමා.

① $\lim_{n \rightarrow \infty} n^3 + 5n^2 + 7n + 1$

$$\begin{aligned} & n^3 \\ & (\infty)^3 \\ & \infty \end{aligned}$$

② $\lim_{n \rightarrow -\infty} 7 - 2n - n^3$

$$\begin{aligned} & -n^3 \\ & -(-\infty)^3 \\ & -(-\infty) \\ & \infty \end{aligned}$$

③ $\lim_{n \rightarrow \infty} 7 - 6n - n^5$

$$\begin{aligned} & -n^5 \\ & -(\infty)^5 \\ & -\infty \end{aligned}$$

② ඍණ අනන්ත සීමා

$$\frac{1}{\infty} \rightarrow 0$$

එකතුව: අනන්ත අනන්ත අනන්ත සීමා
අනන්ත අනන්ත අනන්ත සීමා
අනන්ත අනන්ත අනන්ත සීමා
අනන්ත අනන්ත අනන්ත සීමා

① $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5n+8}{n+3}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n[5 + \frac{8}{n}]}{n[1 + \frac{3}{n}]}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5 + \frac{8}{n}}{1 + \frac{3}{n}}$$

$$\frac{5 + \frac{8}{\infty}}{1 + \frac{3}{\infty}} = \frac{5+0}{1+0} = 5 //$$

② $\lim_{n \rightarrow -\infty} \frac{n^3 + 7n + 5}{n^2 + 3n + 1}$

$$\lim_{n \rightarrow -\infty} \frac{n^3 [1 + \frac{7}{n^2} + \frac{5}{n^3}]}{n^2 [1 + \frac{3}{n} + \frac{1}{n^2}]}$$

$$\lim_{n \rightarrow -\infty} \frac{n [1 + \frac{7}{n^2} + \frac{5}{n^3}]}{[1 + \frac{3}{n} + \frac{1}{n^2}]}$$

$$\frac{-\infty [1 + \frac{7}{\infty} + \frac{5}{\infty}]}{[1 + \frac{3}{\infty} + \frac{1}{\infty}]}$$

$$\frac{-\infty [1 + 0 + 0]}{[1 - 0 + 0]}$$

$$-\infty //$$